
scenă) ar fi ca. măcar, structura simbolică 
suprapus;! s;i aibă un mesaj uşor l izi
bil inscris in mesaj ul general al textu
lu i '  şi congruent cu intregul spectacol. 

Desigur, există o celebră scenă (I. 4), in 
care respectivul jurnal deţine rolul - prin
cipa l .  In ea se dă citire articolului : ,.Re
publica �i Rcacţiunea sau Venitorele şi 
Trecutul" . Pregătind, parcă, o altă mult 
gustată lectură şi comentare a unui coti
dian, aceea făcută de Moromete, Nae 
I pingescu şi cu Jupin Dumitrache "fil(}
zofează" asupra destinelor patriei, nu in 
spiritul ţăranilor lui Marin Preda, ci in 
spi ritul îngăduit de nivelul cultural al 
degustătorilor de fascicole din ciclul Dra.
mt'le Parisului (iată ideea unui studiu 
comparativ posibil ; dealtfel, nu este i nci
tantă curio�:i tatea scriitorului român pen
tru lecturile personajelor sale ? să-i ci
tăm, in treacăt, pe Carnii Petrescu, B. Că
li nescu, Horia Lovinescu, Augustin Bu
zura) . Nimic din restul piesei O noapte 
furtunoasl nu îngăduie concluzia că res
pectiva foaie ar fi cel puţin răsfoită de 
celelalte personaje, darmite să se lase 
total absorbite de lectura ei, inainte de 
căderea cortinei. (Alexa Visarion a tre
bui t să recurgă la imagi nea scenică a 
unei case in plină zugrăvire, ca să poată 
umple pardoseala cu numere din  Vocea ... , 
să le aibă cititori i viitori la îndemînă, cind 
va fi nevoie . . .  ) Totuşi, revelarea colabo
rării lui Venturiano in coloanele ei ar 
putea explica brusca afundare a cugetelor 
in lectura gingăvită cu glas tare. Dar 
vraja căreia ii sint supuse personajele 
(vezi Mario şi vrll.jitorul, povestirea l u i  
Thomas Mann) , fascinaţia exercitată d e  
omul politic, de demagogul profitind de 
buna-credinţă şi de prostia acestor re
prezentanţi ai  micii  burghezii,  are ea 
vreun suport ? Socotin d  că Titircă este 
şeful fa mi li ei şi că prestanta preocupări
lor sale politice s-ar putea răspîndi epi 
demie - cind dă tonul -, aş incerca să 
răspund pozitiv. Insă cred că nu există 
nici o aluzie in piesă, că aceasta ar fi, 
in chip major, o satiră social-politică. 

In concluzie, structurile stilistice con
strui te de un regizor pot sluji in cel 
mai inalt grad textul, atunci cînd ele re
prezintă rezultatul unei analize temei
nice a lu i  (Spiridon), sau îi pot dăuna 
atunci cînd sint n işte construcţii parazi
tare, forţate, impuse de o viziune neade
rentă la puritatea me!!ajului  dramaturgie. 

CARTEA DE TEATRU 

LIVIU REBREANU:  

1 1  Opere 1t teatru 
1907 --- · 192611 

Se ştie că marele nostru romancier 
Liviu Rebreanu a fost şi un consecvent 
om de teatru, pasiunea sa fi ind marcată 
de iposta7.e distincte : dramaturg, cron i 
car teatral, di rector a l  Teatrului Naţio
nal. Ni culae Gheran, îngrijitorul actualei 
ediţi i  critice de Opere, a rezervat scrieri 
lor dramatice un i mpunător tom, de 
1 232 de pagini ,  în care sînt prezentate 
piese cunoscute şi i nedite, eboşe şi  s im
ple proiecte. Notele şi comentariile consti
tuie un deosebit de util ghid in acest 
domeniu, mai puţin cunoscut, al creaţiei 
lui Rebreanu. 

Deşi declarat anticalofil, Liviu Rebreanu 
s-a dovedit a fi  un stilist care şi-a gin
dit metodic fiecare operă, avind predi
lecţie pentru structuri si metrice şi ritmări 
dramatice. Similitudini cu tragedia antică 
au fost semnalate in proză ; s-a făcut şi 
afirmaţia că eposul coexistă cu drama. 
Dealtfel, "Pădurea spinzuraţilor" şi "Răs
coala" au şi versiuni dramatice (vezi vo
lumul 5 şi, respectiv, '8) . Rebreanu avea 
obiceiul de a-şi relua subiectele şi de a 
le trata in mai multe registre, de unde 
circulaţia temelor şi motivelor in nUVl'
listică, roman sau teatru. A declarat chiar 
că a scris �un ciclu de piese care fac un 
paralelism şi sînt imaginea aceleiaşi l umi 
pe care am zugrăvit-o şi in romanele 
mele, dar cu totul prin altă prismă pri
vită" . Ceea ce justifică şi verdictul - ca
tegoric - al lui  E. Lovinescu : .,Talentul 
romancierului constă din Vl7.1Unea lui  
realistă şi din meticulozitatea şi gravi
tatea compoziţiei lui in laborioase con
strucţii ; din obiectivă, in teatru, ea de
vine caricaturală, schematică ş i  oarecum 
frivolă" . E drept, Liviu Rebreanu i ncri
mina "melodramele distrugătoare de nervi 
şi batiste" , şi s-a grăbit să ofere piese 
originale ca "să nu mai pătrundă actua
lităţile fără valoare ale teatrelor de bu
levard din străinătate" . Dacă in acest 
compartiment al operei sale decalaju l  
di ntre vocaţie şi aspiraţie s e  face simţit, 
dacă ironia n u  funcţionează totdeauna şi 
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comicul este provocat uneori de procedee 
facile, iar parodia, sesizatii ca intenţie, 
nu capăt[t totdeauna consistenţă, există 
totuşi paJ.(ini de un real interes, nu nu
mai filologic. 

Cadrilul a pornit  iniţial de la o si mplft 
.. caricatură" numit[t Rcndcz-vous : greşind 
numărul camcrelm· de hotel, două t·espec
t abile doamne şi doi onorabi l i  domn i,  
aflaţi in delict de adulter. îşi refac in 
cele din urmft cuplurile oficiale, dar şi 
onoarea matrimonialii, permi ţindu-şi ro
cade doar între ei şi nu neapărat după 
.. af inităţi elective" . Pe un principiu si
mi lar, . ,e  mai  pi[H.:ut s-o ia  el şi s-o 
i ubeşti tu, decit s-o i ei tu şi s-o iubească 
el",  se tese i ntriga fm·sei numită şi Re
volverul, care constă din repetarea situ<J
ţii lor, cu permutarea personajelor in 
schema dată a două triunghiuri, benefi 
ciind şi de un persiflant raisonneur, care 
va fi înlăturat, în final, tocmai pentru a 
nu strica simetria. Caracterele, recrutate 
din boema artistic[! (protagon işti i  mascu
lini sint pictori), c;Jeparte de a fi i dentice, 
conturează temperamente variate, dar 
care converg spre închiderea in  jocul mon
den, sugerat de ti tlu. Interesant, mai 
puţin ca text, cit ca pretext generos pen
tru spectacol. 

Plicul - comedie în buni't tradiţ ie cu
ragialeană - are o constructie destul de 
rezistentă, pe gustul epocii şi nu numai. 
Actul întîi, care se deschide cu un ele
ment anticipator (scrisorică de amor d i n  
partea şefului  de gară, becher, către şar
manta soţie a primarului),  continuă cu 
discuţii edi ficatoare asupra afacerilor pri
marului ; conflictul se profilează ferm, 
avînd ca mobil un banal vagon de lemne. 
Actul doi, plecind de la  replica : "Ceea 
ce vă doare nu e că ia şeful, ci că trebuie 
să daţi voi ! Gîndi ţi-vă, deci, să plătiţi, 
dar cu banii  altuia ! . . .  " demonstrează că 
toate personajele sînt legate printr-o reţea 
nevăzută de interese, de la primar la 
aprod (excelentă, scena şedinţei comisiei 
i nterimare). Cînd l ucrurile par a decurge 
mulţumitor pentru ambele părţi, intervine 
,.lovitura de teatru" : adevărul evident, 
considerat fals, începe a fi socotit real 
(iubirea dintre doamna primar şi j unele 
şef de gară). Cursul acţiunii  se schimbă 
cu 180°, se bate urgent "depeşă la m i 
nister c u  infamia mişelului" , care pretin
de mită din fondul m ilei. Actul trei se 
petrece in cel de-al treilea spaţiu al uni
versului personajelor, gara. Prin peroraţii 
demagogice, in care acuzaţii devin acuza
tori şi invers, se reia demonstraţia pen
tru a convinge de perfecta funcţionare a 
mecanismului corupţiei. Existînd hiper-
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boia satirci, care amplifi c[t gesturi le, tre
buie evitat pericolul şarjării in interpre
tare. Comicul se naşte din firPscul com
portamentului eroilor, care au o dezi n
volturft deosebită in a-şi d isimula esen 
ta necinstei in aparenţa onestităţi i .  ln a
celaşi ton c scrisă şi  sch i ţa dramatică 
Intr-un compartiment. 

Apostolii - comedie a .,politicianismu
lui de afaceri" - este mai l i psi tit de su
flu dt·amat.ic. Interesele politice şi cele 
amoroase se confundă şi se incurc:'i re
ciproc într-o sarabandă nu tocmai co
mici!. Eroul princi pal - Miti c[t - nu re
uşeşte sft cucereasc[t nici prin ipocrizie, 
nici pri n grandomanie. 

Unui personaj care apare mereu in 
piesele sale ii dedică Rebreanu ,.o glumă 
de vacanţă" , Ziaristica română - pe ideea 
profi tului. Acelaşi scop, asociat cu im
postura, consti tuie ţinta satirei din piesa 
Jidanul - originală şi amuzantii în mit
sura în care discri minarea se relevă ea 
fiind o diversiune a claselot· asupritoare. 
Acţiunea avansează, în ciuda paradoxu
lui situatiilor, prin replici-cîrlig. Cînd dez
nodămintul parc previzibil şi se anunţă 
o alt ernativă fericită, totul se năruie din 
cauza unui  amănunt reconsiderat din alt(t 
perspectivă. 

Obsedantul motiv al blestemului i ubirii 
şi averii - în chiar termen i i  conflictu
lui  şi cu lumea dramei lui Ion - este 
fi xat într-o substanţială baladă dl'amatică, 
Osînda, în care dialogul urmăreşte psiho
logia ţărănească, cu toate sinuozităţile 
ei, prin fraze eli ptice, agăţîndu-se de cu
vinte, repetîndu-le cu obstinaţie, într-o 
psalmodiere de obscure vrăji ş i  farmece, 
închipuind o atmosferă de expresionism. 

Complexul nobil iar, dorinţa de a-şi de
păşi condiţia, modestia şi bunăvoinţa 
mascind tendinţe acaparatoare - teme 
frecvente în proză - sînt tot atîtea tră
sături i ndivi dualizatoare pentru un perso
naj care se autocaracterizează perfect 
prin replică doar, căci nu există decît un 
act d intr-o proiectată piesă, Ghighi. 

Absenţa banilor, care zădărniceşte iu
biri le  sincere, este un subiect ideal pen
tru o intrigă romantică cu amoruri, ven
dete şi comploturi, în drama Vîltoarea, 
bazată pe opozi ţii  (dragoste - datorie) şi 
contraste (fericire - nenorocire). 

Lipsurile băneşti şi ingratitudinea ami 
cilor - ecouri ale propriei biografii -
capătă expresie dramatică în piesa ne
terminată Locotenentul Valk6. 

Obişnuinţa de a-şi concepe scrierile pu
ternic articulate conflictual şi într-o acută 
notă de vizualitate (cadrul e mereu fixat 
prin elemente sugestive) avea să determi
ne întîlnirea scri itorului cu cinematogra
fia, şi astfel Liviu Rebreanu ni se relevă. 
şi ca scenarist. Vis năprasnic este o mi
nidramă cinematografică (de reţetă melo), 

https://biblioteca-digitala.ro



s1 m spiritul unui subiect In modă ("mi
l ionar pentru o zi" ) ,  dar i lustrind şi o 
temă personală. Fiind concepută static, pe 
tablom·i, tratarea lasă de dorit. Ghinion 
- o modestă comedie ci nematogmfic;i 
nutrită de gagurile fi lmului mut - are 
însă ritmul alert cerut de acţi unea simplf1 
(di n sal\·atorul familiei, ghinionistul Ricii 
devine jcfuitorul fami Jiei) şi vădeşte un 
simţ deosebit pentru tăieturile ele montaj .  

, .Nu există creator mare numai cu un 
volum sau două (. . . ) Sterpi care se cttz
nesc o viaţii întreagă ca sii mizgăleasctt 
citeva pagini ,  chiar cind au mare talent. 
rămîn si mpli di letanţi" .  Sint cuvinte prin 
care Livi u Rebreanu pledează indi rect 
pentru reconsiderarea i ntegrală a operei 
sale. Preocupat, in proză, să-şi cenzureze 
lirismul el a găsit in teatru o posibilitate 
aparte de a-şi filtra subiectivitatea prin 
intermediul personajelor. Prezenţa con
stantă a tensiunii dramatice, obsesia con
strucţiei de efect ateslă 

. 
in teresul egal 

manifestat de Rebreanu atit pe�tru genul 
epic cît şi  pentru cel dramatic. Marea 
temă care se descoperă comună tuturor 
�crie;· i !or sale - iubi rea -, a fost con
siderată deopotrivă in manieră comică 
(dragostea este mobilul declanşării meca
nismului scenic in comediile sale) şi in 
factură tragică. Din chintesenta poemului 
dramatic Osînda se nutresc două supra
teme : i ubit·ea de patrie (Pidurea Spinzu
raţilor - romanul şi drama� şi  i ubir�a 
pentru glie (Riscoala şi verswnea sccm
că, Ţăranii). 

Flatat dar şi  minimalizat, prin aso
cierea �u nume din dramaturgia rom;i
nească şi străină (Caragiale, Gogol, Cour
teline sau Bataille), dramaturgul Liviu 
Rebreanu poate - şi trebui e  - să se i m
pună in contemporaneitate prin specta
cole de valoare. 

Irina COROIU 

MARIA VODĂ CĂPUŞAN : 

"Dramat is personae" 

Iată o lucrare excelentă despre teatru ! 
Cartea debutează prin imaginea unei 

grădini  japoneze, mi crounivers artificial 
ş i  totuşi fascinant, lume codificată, dar 
şi  inefabilă, generînd semne · şi, totodată, 
miracole. E un posibil termen de com
paraţie - ce-i drept, inert, fără putinţă 
de transcendere dinspre înăuntrul facto-

rilor componcnţi - pentru spectacolu l  
teatral. 

Demersul Mariei Vodă-Căpuşan vi -
zeaz;i teatrul inteles ca artă prin exce
lenţă antropocentrică, modalitate speci fi
ci� de a răspunde întrebărilor a�ute puse 
o�ul ui şi ,  în acelaşi ti mp, post btll tate de 
formulare a unei inedite set·ii de între
bări, mi nune i scată de putinţa actorului 
de despri ndere de sine nu pentru a f1 
cu �·

devărat altceva, ci pentru a pute� fi 
luat drept ceea ce nu este de fapt, cmd 
devine persona - mască a ceea ce nu 
se  arată, dobîndind, în coexistenţă cu o 
identi tate ce nu-i poate fi negată, o al
teritate ce-l va defini drept semn" . 
Acesta îşi depăşeşte corporalitatea in e
fortul spre semn, mereu aboli ndu-şi iden
ti tatea in  perpetue avataruri, alter ego 
al lui însuşi şi, totodată, al spectatori
lor înglobaţi in pactul comun al repre
zentaţiei dramatice. Reprezentaţia e con
si derată o convenţie armonioasă intre 
realitate şi  ficţiune ; ea nu reia, subordo� 
nată, viaţa, intr-o copie i luzori u fidelă, 
ci o transfigurează intr-un sistem seman
tic coerent, dens in semnificaţi i ş i  bogat 
estetic. 

Fără să fie subapreciat verbul, teatrul 
modern e dorit altceva decît o ;mexă a 
literaturi i .  Sint anali zate momentele de 
răscruce a i storiei drnmaturgiei,  n u  in
tr-un inventar didacti c de opere, ci în 
succesi unea innoiri lor aduse de spi rite 
fertile - Shakespeare, Caragiale, Cehov, 
.Jany, Pi randello, Carnii Petrescu, G. 
Ci prian, Brecht, existenţialişti i .  promoto
rii teatrului absurdul ui,  "furioş i i" ,  pînă 
la contemporanii no�tri cei mai recent 
afirmaţi. Autoarea urmăreşte efortul tea
trului de a rămîne, in diferitele sale stadii 
de evoluţie, o artă a comuniuni i  sociale ; 
o tensiune a idei lor animă paginile de
dicate tulburătorului concept de theatrum 
mundl, sau acelui semn al semnelor tea
trale, care e masca. 

Lucrarea e dens;\ in referinţe cultu
rale, nu numai în domeniul teatrului.  Un 
ncastîmpăr dialectic i i  insufleţeşte pagi
nile. Puterea asoci ativă se dovedeşte am
plă, construcţia cărţii îmbină repere din 
dramaturgia clasică şi  contemporană, va
lori le rornâne�ti cu . cele u�iversale, t

_
ea

t rul cu proza, cu pictura ŞI  cu muz1ca. 
Nimic ostentativ, epatant. Nu e o pa
t·adă de erudiţie, elementele conotative 
nu ri\min di sparate, izolate - totul se 
îmbină într-o structură. Cartea nu tră
dează travaliul ,  nu se opinteşte nicăieri, 
se citeşte fluent, datorită lex icului ge
neros şi adecvat. Trambulină spre cultu
ra modernă, ea reuşeşte să fie, la  rîndul 
său, un exemplar fapt de cultură. O bine 
gîndită ş i  expresivă "grădină japoneză". 

Mihai DIMIU 
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